
用心走好新时代群众路线

陆委轩

群众路线是我们党的生命线和根本工作路线，基层是党的群众路线落实落地的最后一公里。党的十八大以来，习近平总书记围绕新时代如何坚持党的群众路线、保持党同人民的血肉联系，提出了一系列重要论述，鲜明地体现了人民立场和人民情怀，赋予党的群众路线新的时代内涵，为新形势下广大党员干部贯彻党的群众路线、改进工作作风提供了根本遵循。南京市六合区委牢记习近平总书记的谆谆教诲，始终同人民想在一起、干在一起，风雨同舟、同甘共苦，围绕“建设以人民为中心的大美六合”奋斗目标，用心走好新时代群众路线，广泛凝聚起推动高质量发展的强大合力。

拧紧思想上的总开关

思想是行动的先导，走好新时代群众路线，首先要在提高思想认识、强化思想认同上下功夫。今天我们所处的环境，虽然没有革命战争年代缺衣少粮的艰难困苦，没有枪林弹雨的生死考验，但前进道路上的风险挑战无处不在，党的群众路线这个重要传家宝须臾不可丢。

坚持用新思想武装头脑。把学习贯彻习近平总书记重要讲话指示精神作为区委常委会会议“第一议题”，定期组织中心组学习，认真开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育和庆祝中国共产党成立100周年系列活动，深刻学习领悟贯穿其中的真挚为民情怀，以上率下推动广大党员干部增强宗旨意识、夯实信仰之基，筑牢群众观点、站稳群众立场。

坚持把好作风作为有力保障。驰而不息加强作风建设，锲而不舍推进反腐败斗争，严格执行中央八项规定及其实施细则精神，持续纠治形式主义、官僚主义问题，深入推进民生领域突出问题化解，更好地团结带领人民群众奋进新征程、建功新时代。为化解六合垃圾焚烧发电厂建设邻避效应，把群众工作贯穿始终，有效解决了这一长期想解决而没有解决的民生难题，创造了国内同类型、同等量项目建设的六合速度。项目于2020年4月正式重启，当年9月开工建设，2021年11月点火运营、并网发电，较原定计划提前半年。

坚持在调研中掌握实情。利用区领导定期到挂钩基层党支部工作联系点调研、开展服务企业面对面大走访、党史学习教育主题调研等契机，带着感情、带着责任，了解掌握企业和群众的所急所需所盼。“脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。”通过扎实走访调研进一步增进与群众之间的感情，不断提升党委政府决策的科学性针对性。

把为民造福作为最大的政绩

习近平总书记指出，人民群众的需要呈现多样化多层次多方面的特点，期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活。这些期盼都是人民群众最关心最直接最现实的利益问题，也是六合推动发展、改善民生工作的着力点。

聚力推动高质量发展。民之所盼，政之所向。六合区把发展作为解决所有问题的关键，坚持“一产为特色、二产为支撑、三产为带动”，突出先进制造业这个立区之本，重点发展新能源、高端装备制造和节能环保主导产业。以新能源龙头企业为核心的千亿级新能源产业集群正在加速壮大，中国工业百强区排名近两年累计前进42位、2021年位列第29位，六合经济开发区进入省级开发区20强，与南京航空航天大学等知名高校合作，六合科技创新港正在加快建设，区域发展能级整体得到提升。

全力做好民生保障。发展的根本目的是使人民共享发展成果。六合区每年将一般公共财政预算支出的80%以上用于民生社会事业，全体居民人均可支配收入增速高于经济增速，社会保障体系实现城乡全覆盖。为了把民生实事办好办实、办到群众心坎上，完善民生实事项目区领导挂钩、人大代表票决等制度机制，最大程度体现政府民生领域决策与群众“急难愁盼”需求的精准对接。为加强优质公共资源供给，与南京师范大学、中国药科大学开展合作，南师附中六合分校落户龙袍新城，省中医院江北院区正式挂牌运行，区人民医院创成三级综合医院，让老百姓不过江就能享受到优质公共服务。

着力优化宜居环境。认真落实长江大保护要求，系统推进金牛湖片区生态环境治理。金牛湖度假区正在争创国家级旅游度假区，池杉湖湿地公园、平山森林公园、金牛湖野生动物王国已经成为市民休闲度假的打卡地，金牛湖片区成功入选全国第二批生态环境导向的开发（EOD）模式试点，六合区创成省级全域旅游示范区。围绕打造南京市北田园，统筹推进龙袍新城连片开发和雄州主城区有机更新，大力实施乡村建设行动，规划布点村污水处理设施实现自然村全覆盖，建成省市级美丽乡村309个，乡村振兴实绩考核连续两年位列全省第一等次。城乡居民的生活环境持续改善、幸福指数不断提升。

用好群众工作这个看家本领

习近平总书记深刻指出：“群众工作是我们的看家本领，我们党靠群众工作起家，同样要靠群众工作实现长期执政。”党的奋斗历程充分证明，我们党要实现长期执政，汇聚起实现第二个百年奋斗目标的磅礴力量，就必须用好群众工作这个看家本领，始终保持同人民群众的血肉联系。新时代对如何走好群众路线提出了新课题、新要求、新挑战，六合区坚持以党建为引领，推动资源力量下沉一线、集成服务，变“群众敲门”为“干部上门”，不断提高群众工作水平。

以党建引领强动力。创新“一网五联”工作机制，推动全区821个综合网格党支部建设全覆盖，积极开展党员联户、区级机关支部与网格支部结对共建等活动，切实让党的领导在一线加强、治理力量在一线报到、为民服务在一线落实、问题矛盾在一线化解、实际成效在一线检验。对一些重点信访民生问题，由区委区政府主要负责人牵头成立工作专班和驻点工作队，从区级机关部门抽调精干力量，常态化开展入户走访，把群众信访诉求化解在第一线，党群干群关系进一步密切，有效维护了社会大局稳定。

以多元共治聚合力。坚持一切为了群众、一切依靠群众，在基层治理、疫情防控等工作中，尊重群众意见、汲取群众智慧、发挥群众作用，形成共建共治共享新格局。在疫情防控中，通过“一网五联”工作机制，发动社区党员干部和社会志愿者，深入居民家中开展“敲门行动”，全面排查安全隐患；为推动60岁以上老人疫苗应接尽接，创新开展“小手拉大手、防疫齐步走”活动，让孩子一起当好防疫宣传员，带动家长积极参与。

以服务集成增效力。坚持群众路线，就要坚持人民至上，全心全意为人民服务。基层一线是与人民群众生产和生活息息相关的场所，也是化解矛盾、全方位做好服务的“主战场”。六合区认真落实省委市委部署要求，扎实开展“信访突出问题攻坚化解年”和“大走访、大排查、大攻坚”行动，主动上门靠前服务、提前介入化解矛盾纠纷，为群众营造安定祥和的生活环境，乡村治理做法获评全国创新社会治理最佳案例“典型案例”，创成省现代社区治理创新实验区，获评省信访工作先进区。把党史学习教育与实际工作结合起来，促进“我为群众办实事”实践活动、“两在两同”建新功行动有机融合、统筹协调，落实“我为群众办实事”492件，打造城市“口袋公园”、聚力“梦想小屋”改造等，得到群众的充分认可。